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REŞEDINŢELE VOIEVODALE 
ÎN SUD-ESTUL TRANSILVANIEI 

Szekely Zoltan 

Sud-estul Transilvaniei situat în curbura Carpaţilor Orientali, pe baza cercetărilor arheo
logice executate în ultimii ani de c:Ure Muzeul Judeţean Covasna - Sf. Gheorghe s-a dovedit, că a 
fost locuit permanent începând din epoca străveche până în zilele noastre. Numeroasele aşăzări din 
epoca prefeudală din sec. VI-X, descoperite în văile râurilor Olt, Râul Negru şi Târnavelor, atestă 
existenţa unei populaţii autohtone, alături de care s-au stabilit şi alte popoare, printre care cei mai 
numeroşi au fost slavii, pe care i-au absorbit. Nu avem date concrete din această perioadă despre 
un centru, reşedinţă din această parte a Transilvaniei. 

La începutul feudalismului timpuriu în sec . XI-XII s-a instaurat şi în acest colţ al 
Transilvaniei regatul feudal maghiar, au fost colonizaţi secuii după cum arată aşezări le descoperite 
în văile râurilor mai sus amintite, precum şi cele două cimitire de la Zăbala1 şi Pcteni2. 

Cetăţile de piatră de formă ovală cu un turn dreptunghiular situată în punctele strate
gice, la închiderea văilor spre interiorul regiunii ,  au fost construite cu scop mil itar de către 
regii maghiari pentru apărarea graniţei de est a Transilvaniei în secolul al Xll-lea sau în prima 
jumătate a secolului al XIII-lea, după cum arată moneda regelui Andrei I I  ( 1 205- 1 235)  găsită 
în turnul cetăţii Herec de la Malnaş din Valea Gitului'. Nu avem date că una dintre acestea ar 
fi fost reşedinţa unui voievod. 

Stabil irea secuilor în a doua jumătate a secolului al Xll-lea a schimbat radical sis
temul defensiv al Transilvaniei de est; apărarea graniţei a fost asigurată de secui şi pecinegi, 
care păstrându-şi vechea lor organizare genti l ică şi mil itară au abandonat apărarea cu cetăţi 
de piatră, bazându-se pc felul lor specific de luptă pc care I-au aplicat în apărarea teritoriului 
unde s-au stabil it, iar pentru acest serviciu mil itar s-au bucurat de anumite privilegi i .  

În fruntea populaţiei secuieşti a stat comitele secuilor (comes siculorum) cel  mai 
înalt demnitar politic, mil itar, administrativ-juridic numit de rege, mai întâi dintre cei mai de 
seamă feudali din Ungaria, mai târziu dintre cei din Ardea!4. Unind în persoana lui funcţia de 
guvernator, de comandant de armată şi de judc suprem, a fost reprezentantul puterii regelui.  
Începând din sec. al XV-lea în general voievozi i ,  iar în sec. al XVI ş i  XVII-lea principii 
Transilvaniei şi-au luat această demnitate. Odată cu desfiinţarea principatului Transilvaniei 
autonom de către Habsburgi şi funcţiunea de comite al secuilor a luat sfârşit. Mai târzi u regi
na Maria Tereza la cererea secuilor a reluat titulatura de comite al secuilor. 

Reşedinţa comitelui secuilor în sec. XIV-XV-lea a fost în cetatea Gurghiului, 
posedând domeniile şi veniturile acestei cetăţi după cum arată un documem din anul 1 4265. 
De multe ori voievodul Transilvaniei era ş i  jupânul secuilor, iar cetatea Gurghiului a fost şi 
reşedinţa voievodală. Cetatea a avut un rol mil itar, apărarea regiunii şi supravegherea secuilor 
din Scaunul Mureş. În timpul principatului Transilvaniei cetatea a fost proprietatea principi
lor, care au dat-o şi unor oameni de încredere. În sec. al X VI I-lea cetatea şi-a pierdut însem
nătatea pe care a avut-o în secolele precedente. 

În afară de cetatea Gurghiului au mai fost încă două cetăţi principale, una la Odorhei, 
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iar cealaltă la Leţ-Varheghiu Qud. Covasna). Ambele au fost construite în tmna răscoalei 
secuilor din anul 1 562 de către Ioan Sigismund, principele Transilvaniei ,  cunoscute sub den
umirea de Szekelytamadt şi Szekelybanja (Secuiul a atacat şi Secuiul se căieşte). La baza 
cetăţii de la Odorhei a fost un castru roman, în incinta căruia s-a construit o mănăstire. Ştefan 
Băthori voievodul Transilvaniei şi comite al secui lor, transformă mănăstirea în castel. Regele 
Ladislau II după moartea lui Bathori ( 1 493) redă castelul menirii iniţiale de a fi mănăstire. 
Ioan Sigismund în urma răscoalei secuieşti din anul 1 562 transformă mănăstirea în cetate 
princiară care a fost distrusă de secui în anul 1 600. când s-au alăturat lui Mihai Vodă Viteazul. 
După uciderea lui Mihai Vodă, din ordinul adunării generale de la Leţ ( 4 nov. 1 600), secu ii 
din scaunele Odorhei, Caşin şi Gheorgheni au fost siliţi s-o reconstruiască, dar construcţia a 
fost desăvârşită numai în timpul domniei lui Gabriel Bethlen. În sec. al XVII-lea cetatea şi-a 
pierdut însemnătatea; în timpul răscoalei Francisc Rakoczi II în cetate s-au instalat ostaşi ger
mani, care s-au predat oastei revoluţionare. După înăbuşirea răscoalei lui Rakoczi cetatea a 
fost abandonată şi au rămas numai ruinele .  

Cetatea Varhegy a fost construită î n  1 562 p e  ruinele unei cetăţi regale făcută pentru 
apărare împotriva pecinegilor după cum arată un document din anul 1 3 536, şi rezultatele săpă
turilor executate în anul 1 9497. În anul 1 600 şi cetatea Varhagy a fost distrusă de secui ca şi cea 
de la Odorhei. Cu toate că adunarea de la Leţ ( 4 nov. 1 600) a hotărât şi refacerea ei, cetatea n-a 
fost reconstruită. În secolele următoare cetatea împreună cu moşia a fost în posesiunea a mai mul
tor familii de magnaţi din regiune; ultimul proprietar a fost familia baronilor Szentkereszti. 

În cetăţile Odorhei şi Varhagy voievodul nu a avut reşedinţă; însă în timpul domniei 
lui Ion Sigismund în locul comitelui secuilor a pus în fruntea scaunelor secuieşti un căpitan 
general (capitaneus generalis) care a fost şi comandantul ambelor cetăţi . Această funcţie a 
existat şi în timpul celorlalţi principi ai Transilvaniei, care numeau comandanţii cetăţilor. 
Ultimul căpitan general a fost Paul Beldi, la sfărştul sec. al XVII-lea. 

Din cele relatate mai sus reiese că pe teritoriul locuit de secui nu au fost cetăţi de 
reşedinţă voievodală, cu excepţia uneia, cea de la Gurghiu, care a fost domeniul comitelui secui. 
Când voievozii Transilvaniei au avut şi această dregătorie cetatea a fost şi reşedinţă voievodal1i. 
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Les residences des voivodes en le  sud-est de la  Transilvanie 
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Dans le sud-est de la Transylvanie pendant la feodalisme au cours des XII-Xlll siecle pour la 
defense de la frontiere orientale de la Transylvanie sont construites royalauxo Cettes forteresses etaient 
abandonnees, quand les sicules s"etablirent dans cette partie de la Transylvanieo Le plus grand dignitair 
sicul etait le comes siculorum, qui avait la residence dans la forteresse Gurghiuo Le princc dela 
Transylvanie quand avait ccttc dignite il avait aussi la residence a Gurghiuo Dans le pays des sicules 
etaient encore deux forteresses princiales construitcs par Jon Sigismund en 1 562, mais cette n "etaient 
pas residence du princeo 
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